

保险业一周观察

10月7日—10月13日

2024年第40期总第679期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■四部门：保险机构要健全绿色保险服务体系	1
■央行：创设证券、基金、保险公司互换便利工具	1
■国家发改委郑栅洁：打通社保、保险、理财等资金入市的堵点	1
人身险	2
■新华保险预计前三季度归母净利润增长 95%至 115%	2
■信美人寿拟新增运营资金 3.25 亿元	2
■君龙人寿获批增资 5 亿元	2
财产险	2
■佛山等五地市加入广东车险“互碰快赔”服务试点	3
■中意财险完成股东工商变更，正式成为外商独资财险公司	3
资金运用	3
■多家头部险企表示将加大股市投资力度	3
■百亿平安基金正式落地深圳，平安人寿认缴 94.5 亿元	3

■国寿资产合并管理资产规模突破 6 万亿元 4

境外市场 4

■FDIC: 延长存款信息征询意见的评论期 4

■欧洲: EIOPA 发布了 2024 年 9 月无风险利率期限结构信息 . . . 4

国内市场

综合

监管动态

■四部门：保险机构要健全绿色保险服务体系

近日，央行、金融监管总局、证监会、生态环境部联合印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》。文件提出，推动金融机构立足职能定位优化绿色金融服务，保险机构要健全绿色保险服务体系，建立绿色保险服务网络，推进产品创新，增加服务供给，提供一揽子风险减量与损失保障保险方案。（中国政府网）

■央行：创设证券、基金、保险公司互换便利工具

10月10日，央行发布公告称，决定创设“证券、基金、保险公司互换便利”，支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成分股等资产为抵押，从央行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。首期操作规模5千亿元，视情况可进一步扩大操作规模。（北京商报）

■国家发改委郑栅洁：打通社保、保险、理财等资金入市的堵点

近日，国家发改委主任郑栅洁在国新办新闻发布会上表示，目前7千亿元的中央预算内投资已经全部下达，明年要继续发行超长期的特别国债，并优化投向，加力支持“两重”建设。此外，要大力引导长期资金入市，打通社保、保险、理财等资金入市的堵点，支持上市

公司并购重组，稳步推进公募基金改革，研究出台保护中小投资者的政策措施。（慧保天下）

人身险

■新华保险预计前三季度归母净利润增长95%至115%

近日，新华保险发布业绩预增公告称，经初步测算，公司前三季度归母公司股东的净利润预计为186.07亿元至205.15亿元，同比增长95%至115%。公司业绩增长的主要原因为：前三季度适度加大了对权益类资产的投资，提升了权益类资产的配置比例；加强保险负债端品质管理、优化业务结构。近期资本市场回暖，使得公司2024年前三季度投资收益同比实现大幅增长。（财联社）

■信美人寿拟新增运营资金3.25亿元

近日，信美人寿发布关于变更运营资金（注册资本）有关情况的公告表示，拟新增运营资金3.25亿元，并拟新增世林集团为运营资金提供者，占全部运营资金比例为21.65%。增资完成后，信美人寿运营资金增加至15.01亿元，世林集团将成为信美人寿第二大运营资金提供者。信美人寿表示，获得的资金将用于进一步增强资本实力，确保偿付能力充足，以促进业务稳步增长。（北京商报）

■君龙人寿获批增资5亿元

近日，金融监管总局厦门监管局发布行政许可信息显示，批准君龙人寿增资5亿元，注册资本由21亿元增至26亿元，公司股东及各自的出资比例均保持不变。君龙人寿表示，本次增资旨在满足公司业务发展的需求，以及确保公司未来的综合偿付能力充足率维持在150%以上。据悉，君龙人寿目前已经历7轮增资。（华夏时报）

财产险

■佛山等五地市加入广东车险“互碰快赔”服务试点

近日，佛山、肇庆、清远、潮州、河源等广东五地市加入车险“互碰快赔”服务试点。今年5月试行以来，广州、惠州、中山、汕头累计为30万位车主提供了车险“互碰快赔”服务，在轻微交通事故线上化处理案件中占比提升1.26个百分点。“互碰快赔”是指发生交通事故后，只需拍摄固化现场证据照片，交予查勘员线上处理，查勘员确认完毕后即可自行驶离现场。（南方财经）

■中意财险完成股东工商变更，正式成为外商独资财险公司

近日，中意财险发布公告称，经监管部门批准，中国石油集团资本有限责任公司已将持有该公司51%的股权转让给意大利忠利保险有限公司。转让后，意大利忠利保险有限公司持股比例为100%，中意财险正式成为外商独资财险公司。（金融界）

资金运用

■多家头部险企表示将加大股市投资力度

在证监会、央行的政策鼓励之下，保险资金也在加大对股票市场的投资力度。中国人寿相关负责人指出，机构投资者在股票市场的持仓占比仍有较大的提升空间。人保资产相关负责人表示，中国人保积极践行金融央企责任担当，在股市底部持续加大投资力度。中国平安表示，将继续提升国家政策推动的新质生产力有关的成长板块的配置权重，体现“耐心资本”的应有担当。（澎湃新闻）

■百亿平安基金正式落地深圳，平安人寿认缴94.5亿元

近日，深圳市财政局与保险机构通过市场化方式合作，共设平安基金，其中平安人寿认缴94.5亿元。该基金采用双GP模式，由平安创赢资本管理有限公司与深圳市海洋投资管理有限公司共同管理，采取“直投+母基金”的形式，并投向深圳市重点基础设施建设、重大产

业投资项目及深圳市私募股权投资基金。（中国基金报）

■国寿资产合并管理资产规模突破6万亿元

近日，国寿资产表示，公司合并管理资产规模突破6万亿元，其中系统内委托规模近5.2万亿元，三方业务规模近8,500亿元。公司大力发展第三方资产管理业务，组合类三方业务和跨境业务实现新突破，目前第三方业务规模较年初增长约17.1%。（上海证券报）

境外市场

■FDIC：延长存款信息征询意见的评论期

近日，美国联邦存款保险公司（FDIC）将其关于存款信息征询意见（RFI）的评论期延长至2024年12月6日。这项征询意见涵盖尚未在监管报告中披露的数据，包括无保险存款。FDIC希望通过这次征询了解不同类型存款的特点，及其对存款稳定性和价值的影响，从而增强对流动性和风险的监控，评估扩大保险覆盖范围的利弊，并为定价和分析提供透明数据。评论期延长将为公众提供更多时间准备回应。

（FDIC官网）

■欧洲：EIOPA发布了2024年9月无风险利率期限结构信息

近日，欧洲保险和职业养老金管理局（EIOPA）发布了2024年9月无风险利率期限结构信息。与无风险利率（RFR）期限结构相关的技术信息用于计算保险和再保险的准备金。根据欧洲监管要求，EIOPA通过其网站上的专门板块，每月发布与无风险利率期限结构相关的技术信息。通过定期发布信息，EIOPA确保了欧洲各地使用一致的标准计算准备金。（EIOPA官网）